
Vivre à Lyon 
pendant la canicule
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BILAN DE CONSULTATION



Pourquoi consulter les 
Lyonnais sur la canicule ?

Mieux connaître les habitants pour mieux 
prévenir les épisodes de fortes chaleurs

Retrouvez nos engagements sur 
www.oye.participer.lyon.fr

Pour cela, la Ville s’appuie sur une consultation qui s’est 
déployée par un questionnaire en ligne sur les ressentis 
des Lyonnais ainsi que par un temps 
d’approfondissement associant les instances de 
participation et un focus mené auprès des seniors.
Avec cette consultation, la mairie a souhaité 
comprendre comment la canicule impacte votre vie 
quotidienne et identifier vos attentes sur le sujet.

Visibles par tout un chacun, les conséquences du dérèglement 
climatique à Lyon vont s’accentuer avec l’aggravation des canicules 
en durée et en intensité. C’est pourquoi la Ville a réuni un groupe 
de travail transpartisan composé d’élus de tous bords, à l’initiative 
du Maire de Lyon. Ce groupe est chargé de réaliser un plan d’action 
pour prévenir les fortes chaleurs à Lyon.

Les résultats présentés dans ce document 
nourriront la réflexion sur l’action de la Ville pour 
prévenir et lutter contre les épisodes de fortes 
chaleurs.



Votre ressenti

70% des personnes ont ainsi 
déclaré avoir un logement inadapté 
à des chaleurs extrêmes. Sont en 
cause, une mauvaise isolation, un 
emplacement sous les toits ou 
encore une absence de 
climatisation, de circulation d’air ou 
de volets extérieurs.

L’action de la Ville en matière de 
canicule doit nécessairement 
s’appuyer sur les ressentis de la 
population lyonnaise pour affiner 
son diagnostic. Cette partie de la 
consultation a fait ressortir les 
impacts concrets qu’ont les fortes 
chaleurs dans le quotidien, et donc 
dans la manière d’habiter la ville.

…en période de canicule

Près de 9 répondants sur 10 ont fait 
part de leur difficulté à supporter les 
périodes de canicule à Lyon. Parmi 
eux, 4 ont répondu vivre ces moments 
« très difficilement ».

C’est la température moyenne à 
partir de laquelle les Lyonnais 
souffrent de la chaleur chez eux.
Il ressort également que les plages 
horaires les plus éprouvantes sont, de 
loin, celles de l’après-midi (14h-18h) 
et de la nuit (21h-6h).

[    ]28
DEGRÉS

60 % DES SENIORS*
SE DÉCLARENT 
VULNÉRABLES FACE AUX 
FORTES CHALEURS.

Par comparaison, seul 30% 
du total des répondants se 
disent vulnérables pendant 
ces périodes.

*senior = plus de 60 ans

LOGEMENT

Pour saisir l’importance du problème 
lié à la chaleur, il faut s’intéresser au 
lieu de résidence des répondants.

NOS AMIES LES BÊTES

Les Lyonnais qui possèdent un 
animal de compagnie sont 
presque unanimes. Leurs 
animaux, souvent des chats ou 
des chiens, souffrent eux aussi 
des températures estivales 
extrêmes. Les sols en journée 
sont trop chauds pour être foulés 
par des pattes sans protection. 
L’amplitude des promenades se 
réduit et l’état de fatigue est 
permanent.



Vos habitudes
…en période de canicule

Si de fortes températures sont (très) désagréables pour les 
répondants, leurs impacts sur la vie courante sont variables. 
Par ordre d’importance, les activités quotidiennes les plus 
affectées en période de canicule sont :

Le sommeil1

La mobilité2

La productivité3

La santé physique4

Les loisirs5

Les relations sociales6

TRANSPORTS

Nombreux sont les répondants à 
modifier leurs habitudes de 
transport en période de canicule. 
Les déplacements en voiture et 
en transports en commun sont 
davantage utilisés par rapport aux 
autres moyens de déplacement.

DIURNE, NOCTURNE ?

…déclarent moins sortir durant la 
journée lorsqu’il fait trop chaud.

À l’inverse, ils sont à peine 40% à 
avoir plus d’activité la nuit à 
cette période.

En revanche, les Lyonnais 

délaissent leur vélo et 

surtout la marche à pied !
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RÉPONDANTS 

SUR 10



Vos habitudes
…en période de canicule

Ce regain d’activité nocturne 
parmi les répondants illustre ce 
bouleversement des habitudes. Il 
peut s’agir aussi bien d’un report 
des activités prévues en journée 
que d’un temps dédié à des 
activités nouvelles.

Pas de changement

Plus d'activités la nuit

Moins d'activités la nuit

Évolution des habitudes 

nocturnes des Lyonnais

Photo : Statue de Louis XIV sur la place Bellecour à Lyon.
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Vos attentes
…en période de canicule

C’est le sujet le plus évoqué dans 
les réponses à la consultation. Les 
habitants ont identifié le verdissement 
de l’espace public comme une priorité 
pour atténuer la chaleur en Ville. 
Certains répondants ont souligné 
l’importance de planter des espèces 
végétales qui résistent aux canicules 
et à leur durée. Pouvoir accéder aux 
espaces végétalisés par les 
personnes à mobilité réduite a 
aussi été mise en avant par quelques 
Lyonnais.

De l’air frais… dans les transports, les 
bâtiments publics, à domicile, etc. 
C’est le sujet le plus clivant au sein 
des répondants. Beaucoup soulignent 
les effets bénéfiques de la fraîcheur 
acquise sur commande par la 
climatisation quand d’autres pointent 
ses effets néfastes (rejet de la chaleur 
à l’extérieur, cercle vicieux appelant à 
toujours plus de climatisation, 
consommation énergétique, 
etc.).Dans une moindre mesure, les 
répondants ont insisté sur la gestion 
de la climatisation dans les 
commerces qui maintiennent leur 
porte ouverte.

La consultation a permis de 
comprendre les besoins des 
habitants pour lutter contre la 
canicule et connaître leurs attentes 
vis-à-vis de l’action publique 
menée par la Ville. En ligne, les 
Lyonnais ont pu formuler librement 
leurs propositions et souligner les 
actions déjà engagées pouvant être 
améliorées.

VÉGÉTALISATION

ACCESSIBILITÉ DE L’EAU

La multiplication des fontaines, 
robinets et jeux d’eau est également 
plébiscitée par les répondants. 
Plusieurs Lyonnais ont cependant 
alerté sur les risques de prolifération 
des moustiques qu’une telle solution 
pourrait entrainer.

CLIMATISATION

Perçu comme une source importante 
de chaleur, la circulation automobile 
est assez critiquée par nombre de 
répondants. Le bruit qu’elle génère 
est perçu comme incompatible avec 
le fait de dormir la fenêtre ouverte 
pour profiter de la fraicheur 
nocturne.
En parallèle, des répondants ont 
précisé l’importance de rendre plus 
abordable les transports en commun. 
Par exemple en les rendant gratuits 
ou à prix réduit grâce à un ticket « 
canicule » sur le modèle du ticket 
prévu lors des pics de pollution.

TRAFIC AUTOMOBILE



Vos attentes
…en période de canicule

Des répondants ont insisté sur 
l’importance d’avoir des logements 
bien isolés de la chaleur. Les moyens 
pour y parvenir divergent (obligation, 
incitation, aides financières, etc.) mais 
l’objectif semble partagé via d’autres 
propositions : végétalisation des toits-
terrasses, revêtements de toits clairs, 
peintures anti-chaleur, etc.

Quelques Lyonnais ont confié leur 
difficulté pour installer des volets 
ou stores sur leurs fenêtres du fait de 
la réglementation applicable au 
patrimoine.

Plusieurs propositions font état d’une 
adaptation plus large de la vie 
quotidienne aux fortes chaleurs. Ainsi, 
des habitants mentionnent la 
possibilité de travailler en horaires 
décalés pour limiter leurs efforts lors 
des périodes les plus chaudes de la 
journée.

De même, les répondants ont 
souhaité que ces changements 
affectent les horaires d’ouverture des 
commerces et des services publics. À 
ce titre, l’ouverture tôt le matin des 
parcs et jardins a la faveur de 
certains Lyonnais, notamment quand 
ils possèdent des animaux de 
compagnie. 

ISOLATION

LIEUX FRAIS

Vers un droit à la fraicheur ? À en 
croire les Lyonnais, ils sont nombreux 
à appeler de leurs vœux une plus 
large ouverture des lieux frais à 
disposition de la Ville. La gratuité des 
musées a été très appréciée par 
certains répondants mais beaucoup 
s’accordent pour que de nouveaux 
bâtiments publics ouvrent leurs portes 
aux habitants qui souffrent trop 
fortement de la chaleur à domicile. Si 
d’autres ont connaissance de la carte 
en ligne des lieux frais proposée par 
la Ville, ils regrettent parfois que la 
plupart des lieux proposés soient des 
lieux de cultes dans lesquels il n’est 
pas possible de venir télé-travailler.

DES HORAIRES DÉCALÉS ?

Le recours à des voiles d’ombrage, 
des filets denses ou des ombrelles a 
souvent été mentionné par les 
habitants répondant à l’enquête. Ces 
propositions sont parfois justifiées par 
les dispositifs présents dans d’autres 
villes européennes touchées par les 
canicules (Malaga, Madrid).

OMBRE



Vos attentes
…en période de canicule

Nombreux sont les habitants à vouloir 
se rendre à la piscine pour se 
rafraîchir quand les températures sont 
très hautes. Quelques Lyonnais ont 
néanmoins regretté la faiblesse de 
l’offre municipale. Les critiques sont 
variées : tarification trop élevée, pas 
assez nombreuses, fermeture trop tôt, 
etc. Pour compenser, des réponses à 
la consultation suggèrent même 
d’autoriser la baignade dans le Rhône 
et la Saône.

PISCINES

Photo : Jardin des curiosités sur les hauteurs de Lyon. Droits d’auteur : Muriel Chaulet.



Contributions
…des instances et seniors

Dans le cadre d’une Université 
Citoyenne qui s’est tenue à l’Hôtel 
de Ville le 12 février 2024, les 
instances lyonnaises de 
participation (Conseils de quartier, 
Conseils citoyens, Comité d’intérêt 
locaux)  étaient invitées à réfléchir 
à des pistes d’action pour lutter 
contre les effets de la canicule à 
Lyon. 

Dans l’ensemble, ces habitants 
partagent très largement les 
préoccupations et propositions des 
Lyonnais interrogés dans le cadre de 
la consultation en ligne. Néanmoins, 
ces spécialistes de leur quartier ont 
insisté sur l’importance des réflexes 
de solidarité entre habitants lors de 
ces périodes de fortes chaleurs. Ils 
souhaitent développer l’entraide 
habitante et lutter contre l’isolement 
qui frappe les personnes vulnérables, 
notamment âgées. Les participants 
ont aussi rappelé la nécessité 
d’informer les habitants sur les bons 
gestes à adopter pour se protéger de 
la chaleur.

Pour ces propositions, les membres 
ont mis en avant la dimension 
partenariale qu’ils envisagent et se 
tiennent à disposition de la Ville pour 
agir ensemble sur ces sujets.

FOCUS

Ce collectif d’habitants du quartier de 
la Guillotière s’est réuni pour 
s’approprier les enjeux liés à la 
canicule. Ainsi, ces habitants ont 
établi une liste d’idées à mettre en 
œuvre ou d’axes de travail qu’ils ont 
classés en 3 catégories : celles qui 
touchent aux activités de loisirs, à 
leur domicile, et à l’extérieur.

La série de propositions formulée 
confirme les résultats de la 
consultation en ligne. Cependant, ces 
habitants de la Guillotière se 
distinguent par quelques idées 
originales comme :

• Lancer un appel solidaire pour 
prêter son logement lors d’un 
départ en vacances.

• Proposer un accès à Miribel en 
navette.

• Négocier des tarifs « canicule » 
pour salles de spectacles, 
cinémas et espaces de coworking.

• Encourager la domotique pour 
fermer ses volets à distance aux 
meilleures heures.

CONSEIL DE QUARTIER
GUILLOTIÈRE



Contributions
…des instances et seniors

Dans un format similaire au Conseil 
de quartier Guillotière, les habitants 
se sont réunis pour trouver des 
propositions en lien avec leur 
quartier.
Ils ont recensé les lieux extérieurs 
préservés de la chaleur ainsi que les 
espaces les moins praticables en 
période de canicule. Le Conseil de 
quartier a également travaillé à une 
liste des lieux à végétaliser pour les 
rendre plus supportables l’été. Les 
habitants ont aussi proposé :

• Une distribution d’éventails lors 
des rassemblements

• La mise en place de navettes pour 
transporter les personnes fragiles

Enfin, les Conseillers de quartier ont 
attiré l’attention de la Ville sur un arrêt 
de bus qu’ils jugent dangereux pour 
les personnes vulnérables qui 
patientent au soleil.

CONSEIL DE QUARTIER
SANS SOUCI-DAUPHINÉ

Pour participer à ces initiatives 
collectives il est possible de 
rejoindre facilement son 
Conseil de quartier en le 
contactant directement ou en le 
demandant en mairie 
d’arrondissement.

Dans le cadre du dispositif « carte 
senior » proposé par la Ville, des 
contributions manuscrites ont été 
recueillies auprès des membres.
Là aussi, les réponses s’accordent 
fortement avec le reste des 
répondants en matière d’actions à 
mettre en œuvre.
Les seniors insistent cependant sur le 
besoin d’avoir des bancs ombragés 
et sur leurs capacités à se déplacer 
en Ville avec les transports en 
commun quand ils y sont contraints 
(rendez-vous médical, etc.). Sont 
évoqués l’absence d’ombre à certains 
arrêts de bus, la possibilité d’avoir des 
dépôts personnalisés, ainsi que la 
fréquence de certaines lignes.

SENIORS

CONSEIL DE QUARTIER
VAISE-INDUSTRIE ROCHECARDON

La Commission développement 
durable de cette instance s’est réunie 
à l’occasion de la consultation pour 
proposer ses idées afin d’améliorer la 
résilience du quartier face aux 
canicules.
Les habitants ont cartographié les 
lieux à éviter lors des fortes chaleurs. 
Ils ont également proposé la 
végétalisation des grandes axes pour 
ombrager ce quartier très minéralisé 
tout en soulignant l’importance de 
bien choisir des essences résistantes 
et diversifiées.
Enfin, la mise au jour des ruisseaux 
enterrés a aussi été évoquée.

https://www.lyon.fr/solidarite/seniors/la-carte-senior


Vous
…les participants à 
consultation en ligne

60 % des participants déclarent être 
cadres ou professions intellectuelles 
supérieures. C’est trois fois plus que 
leur part dans la population lyonnaise 
(20,9 %).

Les répondants sont très 
majoritairement des répondantes. 
En comparaison, la consultation 
« Jeunesses » réunissait la même 
proportion de répondantes.

CATÉGORIE SOCIO-

PROFESSIONNELLE

ÂGE

La distribution par tranche d’âge des 
répondants et assez inégale, 
notamment chez les moins de 30 ans 
et les 30-44 ans.

[     ]70%
DE FEMMES
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Consulter les Lyonnais ce n’est 
pas les sonder ! Quelle différence ? 
Contrairement au sondage, la 
consultation n’a pas pour objectif 
d’être représentative de la 
population. 

Viennent ensuite les employés et 
professions intermédiaires 
(respectivement 19 et 12% des 
répondants).

Ce n’est qu’un moyen parmi d’autres 
(concertation, réunion, vote, etc.) pour 
recueillir l’expression des habitants. 
En l’espèce, la consultation sur la 
canicule alimente la réflexion du 
groupe de travail transpartisan pour 
établir un plan d’action de lutte contre 
la canicule.



Bilan
Que retenir de la 
consultation ?

La consultation menée par la Ville 
de Lyon a rassemblé de 
nombreuses personnes pour 
évoquer la gestion de la canicule 
en ville. Phénomène 
emblématique du dérèglement 
climatique en cours, ces 
épisodes météorologiques 
extrêmes ont acquis une visibilité 
de plus en plus importante ces 
dernières années.
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UNE FORTE 

MOBILISATION

En permettant l’expression de 
plusieurs milliers de Lyonnais, la 
consultation a pu confirmer que la 
canicule s’est érigé comme un 
problème public pour lequel les 
citoyens attendent des réponses de 
la part des autorités.

La souffrance des habitants, 
l’altération de leurs habitudes et les 
difficultés pour agir contre la chaleur 
ont vraisemblablement placé les 
participants dans une posture très

largement constructive, notamment 
lorsqu’ils ont formulé des critiques à 
l’encontre des pouvoirs publics 
métropolitains et municipaux.

DES ATTENTES PRÉCISES

Peu importe la façon dont ils ont 
contribué, les Lyonnais se sont 
révélés particulièrement explicites 
dans les solutions évoquées pour 
répondre aux fortes chaleurs. Bien 
sûr, la végétalisation de l’espace 
public a été très fortement 
plébiscitée par les habitants. Mais 
ces propositions s’accompagnent 
aussi d’une demande 
d’aménagement et d’équipement 
d’espaces privés (logements, lieux 
privés recevant du public, etc.) ou a 
minima d’une facilitation offerte par 
la Ville (aides, incitations). On 
retiendra cependant que peu de 
participants se sont inscrits dans 
une démarche de prévention des 
causes des canicules, donc du 
dérèglement climatique. Le cadrage 
de la consultation a probablement 
incité les habitants à se projeter 
davantage sur l’atténuation des 
effets du problème des fortes 
chaleurs.  


